



冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022

梅西没有“封神”，不过是赢在能“忍”



评论员 沙元森

梅西“一战封神”！

跌宕起伏的世界杯决赛给球迷带来了强烈的震撼，很多人对梅西的膜拜已经是无以复加。

在颁奖仪式上，卡塔尔的埃米尔亲自给梅西穿上镶着金边的薄纱黑袍，这一幕极具象征意义，似乎宣告了足球世界的新“球王”

在此“加冕”。

但是，在巅峰之上回顾这场决赛和这届世界杯，抑或梅西的足球生涯，不难看出少年成名的梅西这一路是多么坎坷曲折。曾经意气风发、鲜衣怒马，怎奈壮志难酬、心灰意冷，最终还是选择直面命运，做最后一搏。

与其说他接受了命运的眷顾，不如说他接受了命运的吊打。

决赛中大比分领先却被对手闪电般追平，加时赛中再领先还是被追平，终场前更是险些被对手“绝杀”。梅西和他的阿根廷队

一路跌跌撞撞，经受了一次又一次冰与火的淬炼。

实力强大的法国队屡屡冲击，殴打着阿根廷队，也让已经走过生理巅峰的梅西感受到了空前的压力。他能做的只是尽力把握好每一个机会，给视他“如兄如父”的年轻队友传递希望仍在、不要放弃的信念。

论个人天赋，阿根廷球队中的大多数人不如法国队员，但是梅西让他们产生了强烈的“聚变反应”，最终一点点地融化了钢铁般的对手。

36年前，阿根廷队夺得世界杯冠军，那是马拉多纳一个人的“神话”，而今天阿根廷队重温辉煌，不是简单复刻一个“神话”，而是以梅西不灭的理想点燃了平凡人的雄心壮志。

梅西坐在领奖台上，拥着妻子孩子，静静地享受着生死大战后的温馨甜美。这一幕最能诠释，梅西何以坚韧如斯，因为他的力量源泉来自于永不磨灭的爱。

这个曾经的侏儒症少年，内向又胆怯，是慈祥的外婆把他引向了绿茵场，让他发现了自己高

于常人的一面。一个老人的舐犊之情最终唤醒了一段奇迹。所以，梅西进球后总是手指苍穹，那是在感恩长辈，也是在汲取力量。

梅西在世界杯之旅的最后一幕堪称出神入化，但是这于他而言，自然不算是“封神”。这个曾经受到命运垂青又屡次遭到命运吊打的足球奇才，只不过在曲折离奇的一幕中再次告诉世人，坚持和忍耐是多么可贵。不是所有人都能“逆天改命”，很多时候，能经受得住命运的考验，也就赢了。

特派记者 季禹 发自多哈

似有“上帝之手” 助力阿根廷夺冠

如果你看了比赛前45分钟就早早睡去，一定会觉得这是最无聊的一届世界杯决赛。你可能会猜到最终胜负的结果，但却绝对想不到其中过程有多么波折。

赛前，法国队传出多名主力身体不适。但当首发名单出炉、多名缺席训练的主力登场时，这个消息却像是一个烟幕弹。然而，上半场法国队整体状态的低迷，又让人觉得是错怪了德尚。也许，法国队真的是带病出战。

正因如此，阿根廷上半场踢得十分轻松。梅西点球轻松打进，“天使”迪玛利亚下凡扩大比分。两位年龄加起来达到69岁的球员，似乎早早让比赛失去了悬念。甚至有传言称，阿根廷球员中场期间在更衣室已经提前庆祝胜利的到来。

下半场却风云突变。准确来说，法国队进入决赛状态，是从第78分钟开始的。姆巴佩先是打入点球，又在3分钟后凌空扫射入网。加时赛，梅西、姆巴佩各入一球，比赛进入点球大战。

比赛就是这么富有戏剧性。当你认为阿根廷已经稳操胜券时，却等来了法国队扳平比分，可当你认为法国有可能凭借体能优势逆转时，偏偏又是35岁的老将梅西帮助到了阿根廷。当你感慨大赛还得看老将时，23岁的姆巴佩却用帽子戏法回击了这种想法。

实际上，比赛最后时刻，年迈的阿根廷队似乎已经有些力不从心，他们逐渐被更加年轻的法国

阿根廷点球大战胜法国，捧起大力神杯 等待与希望，见证绝世“梅球王”



35岁梅西 终于加冕称王

满脸络腮胡，笑起来憨态可掬。梅西在本届世界杯的造型，像极了游戏里的黄金矿工。但梅西可不是为了金块而来。他第五次挑战足坛最高殿堂，只为了能够挖到“大力神杯”。幸运的是，这一次阿根廷队没有辜负他。

带着多项历史纪录，梅西终于加冕称王。决赛过后，梅西世界杯总出战时间超越了马尔蒂尼，排名历史第一。他还成为首位连续五届世界杯都能送出助攻的球员，首位单届世界杯从小组赛到决赛都有进球的球员，首位两次获得世界杯金球奖的球员……

而具体到数据上，梅西在本届世界杯收获了7球3助攻，仅次于姆巴佩收获了银靴奖。此外，他职业生涯共为世界杯出战26次，贡献13粒进球9次助攻，刷新了由自己刚刚打破的队史世界杯最多进球纪录。

捧起大力神杯的梅西，终于拼齐了职业生涯最后一块版图，成为二十一世纪前叶最

伟大的足球运动员。此时，人们很难不把他与马拉多纳联系起来。1997年马拉多纳退役时，梅西只有10岁。如今，梅西在马拉多纳辞世的第二年，接过了“球王”的衣钵。

梅西是幸运的，职业生涯20多年，他终于在最后一届世界杯中等来了具备夺冠实力的阿根廷，等来了一批看着他踢球而成长、愿意全心全意帮助他成就梦想的小球员们。阿瓦尔雷斯、恩佐、罗梅罗……梅西成名的时候，这些球员甚至还没有梅西的大儿子年龄大。

颁奖典礼结束后，梅西并没有全身心参与到与阿根廷队的狂欢中来。他先是与自己来到场内的两个孩子互动，随后与全家一起坐在了领奖台上。从马拉多纳到梅西，到如今阿根廷队中的青年才俊，再到坐在梅西怀中的“小

梅西”，阿根廷足球在传承，而刚刚“称王”的梅西，将他们串联了起来。

法国队输了 姆巴佩赢了

2018年的俄罗斯世界杯，19岁的姆巴佩初出茅庐，就凭借自己的速度和技巧，让全世界记住了他的名字。4年之后的卡塔尔，姆巴佩7场比赛打进8球，在还差两天就24岁的年纪，拿到了世界杯金靴奖。

即使是金靴奖，也无法安慰与蝉联冠军失之交臂的姆巴佩。上台领奖的姆巴佩皮笑肉不笑，甚至当法国总统马克龙亲自上前安慰，他也没能送上一张笑脸。6次射门打进3球，姆巴佩已经竭尽所能。而在与梅西的正面对话中，他也是胜利的那一方。

新老两代巨星，都是大巴黎“三叉戟”不可或缺的一员。而大巴黎身后的“金主”，又恰好是卡塔尔体育投资公司。3球与2球，在这个举世瞩目的夜晚，卡塔尔世界杯究竟偏爱谁，结果不言自明。打进法国队所有进球的姆巴佩，无疑也是赢家中的一员。

看看姆巴佩的数据，再想想他的年龄，或许才会真的理解什么叫未来不可限量。仅仅参与了

两届世界杯，他的总进球数就达到了12粒，直逼参加5届世界杯打进13球的梅西，离法国队史在世界杯进球最多的球员方丹仅1球之遥。

在23岁的年纪，他已经要挑战那些传奇球员穷尽职业生涯才创下的纪录了。更可怕的是，从年龄来看，未来还有至少四届世界杯等待着他去超越自己。

不过，至少目前姆巴佩还没有超越他们。且在这样一场象征新老足坛领袖对话的关键之战中，笑到最后的同样也不是他。虽然梅西此前曾表示，姆巴佩和哈兰德有望接班新一代“绝代双骄”。可他在这场比赛中却宣告着：我还没退役，所以属于你的时代也还没有到来。

在这样一届堪称“诸神黄昏”的世界杯中，最终捧杯的是“诸神”之一的梅西，这是回扣主题的最好结局。而未来却一定属于姆巴佩。下一届世界杯，梅西和C罗都将停下脚步，属于姆巴佩的时代，将真正开启。

阿根廷
队球员庆祝
夺冠。
新华社发



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:刘森

